

开篇语

百年大计，教育为本。近年来，德州市始终坚持以“办人民满意教育”为宗旨，不断加大教育投入，深化教育改革，并取得显著成绩。齐鲁晚报·齐鲁壹点联合德州市教育和体育局，推出大型融媒访谈栏目——《校长说》，记者与校长面对面，听他们说发展、谈特色、讲未来，多角度展示德州中小学校卓越育人成果。

“让教育之光照亮美好童年”

专访德州市湖滨北路小学校长马瑞娟



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王金刚

“湖滨北路小学始建于1987年，最初是由企业投资建设，规模较小，在一代代教师的不懈努力下，学校办学质量逐年提升，学校规模不断扩大。”专访中，德州市湖滨北路小学校长马瑞娟介绍，2019年区委区政府投资4000万元新建青年路校区，2020年6月投入使用。现在两个校区总占地面积为20000平方米，共69个教学班，3700多名学生。

学校坚持以“让教育之光照亮美好童年”为办学宗旨，打造“光润教育”品牌，“光”代表温暖、公平、引领；“润”指向自然、熏陶、陪伴；“光润教育”是引领未来，公平公正的教育，是温润心灵，自然生长的教育。他们秉持“教师第一，学生中心，立德树人，着眼未来”的工作原则，致力于办一所有高尚灵魂，有教育良心的学校，一所社会满意、老百姓认可、学生喜欢，教师幸福的学校。

为了更好地实现促进学生全面发展的目标，2019年起，学校提出打造“四亮”品牌：即学校亮品牌，让光润教育理念深入人心，并引领学校发展；学科亮特色，每个学科都要有自己的优势项目，比如语文学科写字教学；英语学科的阅读生活化，已经开展了两届论坛，激发了学生在

生活中学英语用英语的积极性；音乐学科组建了“若水合唱团”，连续三年在全区合唱比赛中我们都是一等奖第一名等等。教师亮课堂，每一位老师都要追求自己的教学风格，让课堂出彩。学生亮特长，鼓励学生德智体美劳各方面全面发展，要根据爱好选择一个项目坚持学下去。

在劳动教育方面，学校开发了厨房小当家课程，让每个学生六年做出一桌全家宴。从一二年级学习认识蔬菜、择菜、洗菜，到中年级学习做凉菜、简单炒菜，再到高年级做比较复杂的菜和面点。今年专门修建了食育教室，买全了厨房里的所有用品，让学生在学校里共同学习、实践，体验劳动的快乐。

谈到家校共育工作，马瑞娟表示，学校一直高度重视家庭教育的重要作用，基于引领未来，陪伴成长，一起发光的课程理念，成立家庭教育工作室，开办光润新父母学校，采取线上线下相结合的方式开设家庭教育讲座，学校开放日、智慧家长论坛、校长有约、书香家庭评选等多种形式，帮助家长掌握科学的育儿理念和方法，让他们深入了解学生在校学习情况，备受欢迎，并于今年被评为山东省首批优秀家长学校。

“我们以非常真诚的态度，以开放的胸怀面对每一位家长，学校领导班子的电话全部公开，随时欢迎家长提出意见和建议。对每一份建

议，我们也认真对待，及时整改。”马瑞娟表示，家庭和学校就如孩子腾飞需要的两只翅膀，必须同频共振，才能托举孩子飞得更高更远。

同时，湖滨北路小学因地制宜开展丰富多彩的课后延时服务活动，切实解决了家长“接娃难”问题。围绕课后服务，学校设计了“1+x”课程，学动结合。“1”为以作业辅导为主的学课堂，由多学科老师轮流看护，对学生进行查漏补缺式作业辅导，力争书面作业在校内完成。“x”为以发展兴趣特长为主的动课堂，安排合唱、舞蹈、绘画、手工制作、体育锻炼、综合实践、劳动、科学探究等内容，学生拓宽了视野，提高了能力，发展了特长，从而体会到学习的愉快、童年的幸福。课后服务也减少了家长辅导作业方面的焦虑和亲子矛盾，更有利于和谐家庭关系的营造。

一分耕耘一分收获。近年来，湖滨北路小学先后获得“省级规范化学校”、“山东省文明单位”、“山东省文明校园”、“山东省心理健康教育先进单位”、“山东省‘一校一品’党建品牌示范校”、“山东省优秀家长学校”等荣誉称号。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：常学艺 组版：魏巍



齐鲁晚报 齐鲁壹点

高度。/ 深度。

做深度新闻
和你一起见证新高度

2022年度齐鲁晚报正在征订中

价格：360元/年

订报热线：0534-2681791